

# “红白事”移风易俗不讲排场

## 招远市大秦家街道苇都梁家村白事简办写进村规民约

春节期间,去大秦家街道苇都梁家村串门拜年,几乎家家都张贴着村委统一发放的福字挂历。这个挂历很有特点,在最下面,印着一条条村规民约,其中一条就是“白事简办,厚养薄葬”。

“白事简办”,简到什么程度?近乎“苛刻”。

元旦前后,村里有两位老人相继去世。亲属在办白事的时候,花100元请来一位厨师,每桌上四菜一汤,不用盘子,用小盆。四盆菜是白菜炖豆腐、炒豆芽、芹菜炒肉、炖鸡块,汤是鸡蛋紫菜汤,每桌菜金标准只有80元左右。而在过去,攀比之风盛行,一桌的标准多的超过17个菜,菜金五六百元。

“不算不知道,一算吓一跳。”苇都梁家村党支部书记高向军说,“近些年村民办白事的花销越来越大。五六年前,我们村有一户村民家中先后有两位老人去世,按习俗每位老人一年内要办3次‘白事’,按当时一次‘白事’5000元的标准,这户村民就要花费3万多元。这对于从事农业生产、收入不高的村民来说,是一项巨大的负担。”

红白事大操大办、铺张浪费等陈规陋习,让很多村民苦不堪言。为了更好地在群众中推行移风易俗建设乡风文明,苇都梁家村报请街道同意后,村“两委”成员多次走访村民,在征得大多数村民的理解和支持下,将“白事简办”写进了村规民约。

“我们经过摸底调查、市场调研,在深入了解村民意愿之后,经过多次召开村民代表大会讨论,最终形成了比较切合实际和村民意愿的简办标准,对席面规模、饭菜标准都有明确的规定。”高向军说,村里的红白理事会会对“白事”实行定标管理,由过去的大吃大喝改为吃大盆菜,每桌四菜一汤,以吃饱饭为准。为了更好地让村民理解和支持,村里还积极给“白事”提供场所和便利。

高向军安排人特意跑到临沂,花了11000元,购齐了锅碗瓢盆、桌椅板凳,并在村里找了两个会做饭的厨师,每次做饭的费用是100元。



“请外来的厨子,一次至少600元,还得租用他们的厨房用具,划不来。现在村民办‘白事’,用村里的锅碗瓢盆,一桌只收取3元的折旧费。”高向军说,“这个规定已经实行了五年了,村委粗略算了一下,平均每年仅‘白事’就给村民节省5万元。”

苇都梁家村在监管“白事简办”的同时,也鼓励大家营造厚养薄葬的氛围。毕竟,婚丧礼俗是流传已久的风俗,不能为了刹住铺张浪费而一味地堵,还要引导疏通,树立新风尚,这样才会一代代传承下去。

“老人的身后事,不需要铺张浪费,有那个孝心,平时多给老人做点好吃的、顺嘴的,比什么都强。”高向军说,他们村讲究“厚养薄葬”,制定了统一的基础养老标准,60岁以上的老人,子女每年最少要给800元养老金,70岁以上的老人,子女每

年最少要给1000元养老金。

移风易俗落实落地,文明乡风生根开花。如今,在苇都梁家村,在规矩的引导下,在榜样的激励下,“红白事”讲排场的人少了,新事新办的人多了。

“推行移风易俗建设乡风文明已经成为农村新风尚,苇都梁家村用实际行动证明了把白事‘简单办’一样能表达对已故亲人的‘孝心’。这份‘孝心’不再只是简单地表达晚辈的‘孝顺’与‘思念’,更被赋予了新的意义。”大秦家街道相关负责人表示,街道将依托新时代文明实践站(所),深入推进移风易俗,用身边的案例教育和引导广大村民转变思想观念,做移风易俗行动的倡导者和践行者,做移风易俗行动的宣传者,让移风易俗在大秦家街道这片土地上生根发芽。

(殷新 李娜 王志嵩)



## 我们开学啦! 招远市33所中小学迎来新学期

2月13日,招远市33所中小学3.8万余名学生迎来开学,各学校用满满的仪式感迎接新学期。学生们脸上洋溢着灿烂的笑容,陆续走进久违的校园,开启新学期的学习生活。

新学期伊始,很多学校把第一周作为“调适期”,老师们并不急于讲新课,而是选择将新旧知识融合,帮助学生从“假期模式”顺利过渡,找准学习节奏,以“抓好第一件事”“上好第一堂安全课”引导学生总结假期生活,开启新学期生活。

有的学校诊断学生假期学习情况,帮助学生快速“收心”;有的学校组织学生统一学习校园安全短片……这是疫情防控进入新阶段后的首个开学日,从

师生以及家长的状态来看,都轻松了很多。学生们说:“见到许久未见的同学,心里特别高兴。”

在“开学第一课”中,泉山学校的老师们组织学生们观看爱国教育短片,带领学生们升国旗,唱国歌,培养学生爱国情怀,为新学期拉开序幕。

走进金城小学教学楼,不时传来朗朗书声,师生们共同上好“开学第一课”,培养良好生活习惯,坚强意志品质,学习掌握新知识。

“开学了,回到校园很亲切,还是在学校里学习更自律,体育活动也更丰富。”学生们纷纷表示,新的学期,一定勤奋学习,吹响理想号角,共创祖国美好未来。

(李海萍 杨英杰)



## 我们上学啦! 招远市老年大学英诚医养中心分校揭牌

2月9日,招远市老年大学英诚医养中心分校揭牌仪式在招远英诚医养中心举行。

老年大学英诚医养中心分校由招远老年大学与英诚医养中心联合创办,不仅构建了“医、养、教”“学、乐、为”相融合的健康养老新模式,更为广大老年朋友提供更新知识的课堂、文化娱乐的场所、学习养老的乐园。学校充分利用优质的医疗资源和养老资源,将开设保健、烹饪、书法等喜闻乐见、内容丰富的教学课程,充分满足老年朋友的精神文化需求。

玲珑集团党委副书记、总裁张琦介绍说,英诚医养中心是一所集养老、医疗、科研、预防、保健、康复为一体的综合型医疗养老服务中心,总投资1.2亿元,建筑面积2.6万平方米,规划床位809张,目前,英诚医养中心设有不同类型的房间,配备了阅览室、书画室、棋牌室、茶室、乒乓球室等,全方位满足老年朋友们学习、娱乐、健身的需求。

老年大学英诚医养中心分校的成立,是招远老干部工作部门拓展老年大学办学活动阵地、丰富老年人精神文化生活的生动实践,是回应老同志关切期盼、持续推进“我为群众办实事”实践活动的有力举措。分校的设立,创新了招远老年大学开展合作办学工作的思路和模式,将为老年教育重心向基层、工作向基层、服务向基层提供新的路子、新的借鉴。

(殷新 于洁)

## 指令“零延时” 服务“秒响应”

招远市蚕庄镇多措并举全面护航复工复产

全形势的持续稳定,蚕庄镇多措并举,走好“三步棋”,打响“开门红”,全面护航复工复产。

假期结束,人虽然回到工作岗位,但容易产生心情烦躁、精力不集中、违章操作等现象,而“开工第一课”就是解决这“假期综合征”的一剂良药。蚕庄镇精心部署,广泛发动,组织各企业以多种形式开展“开工第一课讲安全”活动,切实将安全生产工作抓早、抓细、抓实,凝心聚力奋战“开门红”。

伴随春节结束,蚕庄镇辖区企业逐步开始复工复产,部分企业出现“赶进度、赶产量”现象,加大了安全生产风险,成为安全生产的高风险期。为切实保证辖区安

全形势的持续稳定,蚕庄镇多措并举,走好“三步棋”,打响“开门红”,全面护航复工复产。

假期结束,人虽然回到工作岗位,但容易产生心情烦躁、精力不集中、违章操作等现象,而“开工第一课”就是解决这“假期综合征”的一剂良药。蚕庄镇精心部署,广泛发动,组织各企业以多种形式开展“开工第一课讲安全”活动,切实将安全生产工作抓早、抓细、抓实,凝心聚力奋战“开门红”。

(殷新 王顺 赵晓旭)

## 玲珑镇开展党风廉政教育

2月6日,招远市玲珑镇党风廉政教育新春“第一课”在文化大礼堂举行。镇党委主要负责同志从加强党员干部生活作风建设的重要性、党风廉政建设的重要性等方面给全镇党员干部作了专题党课。

会议要求,要锻造一支“为党委政府分忧,为人民群众解愁”的高素质干部队伍。要讲政治、严纪律、强执行,当好党性坚强的“带头人”,努力成为一名“为党委政府分忧”的干部;要融真情、理思路、促发展,当好群众满意的“贴心人”,努力成为一名“为人民群众解愁”的干部。要夯实党建、民生“两个基础”,切实抓好“四个建设”,不断夯实党建基础;深入实施“四大工程”,不断夯实民生基础。要聚焦项目建设、双招双引、产业培育“三个突破”,坚定不移抓项目,努力实现项目建设新突破;千方百计引进来,努力实现双招双引双突破;全力以赴促培育,努力实现产业发展新突破。

(殷新 郝治中)

## 梦芝街道吹起文明实践春风

近年来,梦芝街道重点聚焦群众需求,丰富实践载体,常态化开展文明实践活动,真心真情为群众服务“最后一公里”,做到了群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

春节已过,但是梦芝街道辖区各村居新时代文明实践站的热闹劲儿却一点也没消退……文化志愿者们纷纷登台,精彩的戏曲演出吸引了诸多群众前来观看,爱心志愿者们雪中送炭,身穿红马甲为孤寡老人、困难群众、留守儿童等弱势群体送去温暖人心的志愿服务,街道新时代文明实践

闹非凡。

截至目前,梦芝街道已开展

各类惠民文明实践活动20余场次,

受到群众的一致好评。“到实

践站活动去”已然成为街头巷尾

老百姓最喜爱的娱乐项目,点燃了

文明实践“新风尚”。

(殷新 韩本兰)

## 温泉街道专项检查食品安全

近日,招远市温泉街道联合食安办、市场监督管理所开展食品安全工作检查行动。

检查组一行主要对餐饮门店及农贸市场开展检查,每到一处,检查组根据职责和标准要求,对各门店环境卫生、证照情况、食品储存、索证索票、过期食品等方面进行了详细检查,并向各经营门店明确创建标准,落实经营主体

责任要求,指导门店更新台账、公示

牌,督促各店加强平时自查,确

保环境卫生达标、无过期食品、无

三无产品。

下一步,温泉街道将加大食

品安全宣传,强化食品安全排查

和联合执法力度,切实维护广

大人民群众的食品安全,营造良

好、有序、健康的食品安全环境。

(殷新 刘明辉)

## 阜山镇守护好校园食品安全

随着中小学生陆续开学,招远市阜山镇持续开展春季校园食品安全专项检查,全力消除食品安全隐患,为师生身体健康保驾护航。

为守护好开学“第一餐”,执法人员查看了学校的食材原料仓库,查看柜内隔板、柜门缝隙的清洁卫生状况,重点检查了原材料进货、餐饮具消毒、食品留样等情况,提醒后厨人员对厨具及时消毒、定期更换。

(殷新 温甜甜)

## 市场监管局护航开学第一餐

为有效保障辖区学校开学后校园食品安全,连日来,招远市市场监管局组织人员,全面深入开展2023年度春季开学学校食品安全专项检查,排查消除风险隐患,守护广大师生饮食安全。

2月6日,招远市市场监管局组织召开了2023年春季学期开学学校食品安全工作会议。

2月8日,该局组织全市学校校长(幼儿园园长)、食品安全总监、食品安全管理员等100余人在龙馨学校集中进行了食品安全培训。

招远市市场监管局各监管所还深入辖区学校(幼儿园)食堂、

校园周边、小饭桌开展食品安全

风险隐患排查,督促各食堂正

确供餐前全面清理过期食材、原

料,对加工场所、餐具用具、设施设备

等进行彻底清洁消杀,查验未梢

端取水水质检测报告。同时,委

托专业食品安全检验检测机构人

员,对前期已开学的幼儿园食

堂食品原材料进行了抽样检测。

下一步,招远市市场监管局将

持续加大对学校(幼儿园)食堂的

监管,从食品的进货源头抓起,坚

决杜绝不安全食品进入食堂,确

保广大师生餐桌上的食品安全,

让学生吃得舒心,让家长放心。

(兰红艳 曲萌)

## 招远市文旅局发出呼吁 春游,请远离不文明行为



春天即将来临,气温日渐升高,不少市民都做好了出游准备。随着文明意识的不断提高,大部分游客都能自觉爱护环境,文明出游,但也有个别市民的不文明行为带来了不和谐画面。

2月12日,在招远淘金小镇景区,一名50多岁的游客捡起地上的一截树枝,在桥栏杆上乱写乱画,被及时赶到的景区工作人员制止。招远市文旅局提醒游客,文明时刻记心中,远离以下不文明行为:随处抛垃圾、随地吐痰、吐口香糖;上厕所不冲水,不讲卫生;公共场所随便吸烟,污染公共空间;乘坐公共交通工具时争抢座位、互相拥挤;不遵守秩序,插队、加塞;公共场所高声接打电话、大声喧哗、扎堆吵闹;景区内随意攀爬、刻字留念,破坏景区草地、花木等;宗教场所嬉戏、玩笑,随意拍照;大庭广众之下脱鞋、赤膊袒胸;酒足饭饱后刷牙、打嗝;说话脏字连篇,举止粗鲁专横,缺乏基本的社交修养。

(殷新 张桂铭)